

Oponentský posudek na diplomovou práci „Právní postavení uprchlíků v České republice.“

Diplomantka: Lenka Hřebejková

Vedoucí diplomové práce: JUDr. Jiří Hřebejk

Oponent: JUDr. Helena Petrův Ph. D

Praha 2006

Diplomová práce „Právní postavení uprchlíků v České republice“ je věnována třem základním okruhům zpracovávané problematiky: mezinárodní úpravě postavení uprchlíků, evropskému azylovému právu a především naší ústavní a zákonné úpravě. Diplomantka ke zpracování tématu použila dostatečné množství starší i aktuální literatury a využila i další prameny (např. nálezy Ústavního soudu). Práci tvoří čtyři tematické kapitoly, obsah, úvod, závěr a seznam použité literatury. Celkový rozsah diplomové práce je 59 stran.

Právní úprava týkající se postavení uprchlíků v ČR je v diplomové práci popsána a rozebrána poměrně dostatečně. Nejvíce prostoru je věnováno mezinárodním závazkům a české právní úpravě. Poněkud nevyváženě působí velmi stručná kapitola věnovaná evropskému azylovému právu, kterému jsou věnovány pouhé dvě strany z celkového rozsahu práce. Přestože diplomantka tuto skutečnost částečně vysvětluje, práci by jednoznačně prospěl podrobnější rozbor evropského azylového práva, a to buď ve formě vysvětlení jednotlivých právních instrumentů, případně zamyšlení nad rozdíly mezi úpravou mezinárodní a evropskou. Více prostoru by také zasloužilo zamyšlení nad rozdílem institutu azylu a postavení uprchlíka, na něž diplomantka v některých částech své práce naráží (např. na straně 23), ale hlouběji se jimi nezabývá.

Pilíř diplomové práce tvoří rozbor pozitivní právní úpravy, jež je zpracována pečlivě a to i z hlediska svého vývoje. Domnívám se, že by bylo zajímavé kdyby diplomantka, alespoň při ústní obhajobě práce, doplnila svůj výklad o některé problematické aspekty uprchlictví v ČR vycházející z praxe jak státních orgánů, tak i nevládních organizací (z nichž některé jsou v práci uvedeny), jejichž aktivity na území ČR mají již více než desetiletou tradici.

Poslední poznámka týkající se hodnocení práce souvisí s její technickou úpravou. Větší mezery mezi jednotlivými odstavci sice umožňují větší přehlednost práce. Zároveň

ubírají prostor, který diplomantka mohla věnovat rozboru další související problematiky, kterou naznačují výše.

Diplomantka ve své práci prokázala schopnost právně zpracovat zadané téma, zejména z hlediska práce s právními prameny a jejich rozbořem. Diplomová práce má také pěknou jazykovou úpravu a kvalitní výběr literatury. Celkově práci hodnotím jako způsobilou k ústní obhajobě, na jejíž úrovni bude záležet celkové hodnocení.

JUDr. Helena Petrův, Ph. D